



История добровольной пожарной охраны в России

Идея создания общероссийского центра добровольной пожарной охраны возникла во время работы Всероссийской пожарной выставки, устроенной Русским техническим обществом в 1892 г. в г. Санкт-Петербурге, где одновременно с выставкой проходил первый съезд русских деятелей пожарной охраны.

15 июня 1892 г. съезд русских деятелей пожарной охраны единодушно признал жизненно важным создание Пожарного общества, одоблив проект Устава Общества - этот день следует считать днем рождения Российского пожарного общества.

Деятельность Общества носила многогранный характер. В его задачи входило: принятие предупредительных мер, пресечение пожарных бедствий, помощь пожарным и лицам, пострадавшим от пожаров, издание специальной литературы, организация и проведение пожарных выставок.

В Советской России история развития пожарного добровольчества имеет свои существенные особенности и исторические корни.

17 апреля 1918 г. В.И. Лениным был подписан декрет «Об организации государственных мер борьбы с огнем».

Документ представлял собой первый законодательный акт в истории России, в котором борьбе с пожарным бедствием придавалось общегосударственное значение. В нем предусматривалось осуществление комплекса «предупредительных и оборонительных мер»: разработка правил пожарной безопасности, подготовка специалистов пожарного дела, производства пожарной техники и рациональное устройство пожарной охраны в стране.

Но в мае 1919 г. коллегией ПСО ВСНХ было принято решение о прекращении деятельности Всероссийского добровольного пожарного общества. В результате имущество, принадлежащее Российскому пожарному обществу, было конфисковано и расхищено.

Положение в области развития добровольчества усугубило принятие постановления Совета Народных Комиссаров СССР от 22 марта 1940 г. №358, утвердившее новый «Типовой устав добровольного пожарного общества», согласно которому деятельность обществ резко ограничивалась только рамками городов и не распространялась на сельскую местность.

Активное восстановление пожарных обществ наступает после окончания Великой Отечественной войны, когда организуется Министерство внутренних дел РСФСР, руководители всемерно поддерживают развитие пожарной общественности во всех ее формах.

14 сентября 1957 г. Президиум Совета Министров РСФСР признал целесообразным организовать республиканские, краевые и областные добровольные пожарные общества. С этого времени начинается бурный рост пожарных обществ и значительно активизируется участие в их работе служащих, колхозников и населения по месту жительства.

К началу 60-х годов, как и в девяностых годах прошлого века, остро назрел вопрос объединения разрозненных пожарных обществ в одно целое – Всероссийское добровольное пожарное общество (ВДПО).

14 июля 1960 г. Советом Министров РСФСР было принято Постановление об организации ВДПО.

В советское время добровольная пожарная охрана сохранилась как самостоятельный вид пожарной охраны, охраняющий от пожаров населенные пункты в сельской местности и предприятия.

За 80 лет советской власти нормативная база ДПО неоднократно менялась. Но менялась она только в сторону совершенствования. В законодательстве были заложены льготы в виде трех дней к отпуску для добровольцев, им выплачивали поощрения, их страховали.

В момент распада Советского Союза на предприятиях, в том числе сельскохозяйственных, были добровольные пожарные дружины, которые создавались руководителями и успешно функционировали. У них была выездная техника, они прикрывали отдаленные от райцентров населенные пункты и являлись бесценными помощниками профессиональной пожарной охраны.

С распадом Советского Союза и изменением законодательства все льготы для добровольцев были упразднены, развалились колхозы и совхозы, соответственно постепенно фактически сошла на нет роль и численность добровольных пожарных.

В переходный период значительно сократилось количество подразделений и ресурсы ДПО. современными видами пожарной техники и пожарно-технического вооружения.

В результате сложившейся ситуации в настоящее время финансово-экономические расчёты показывают, что наиболее эффективное решение этой проблемы может быть осуществлено в результате создания подразделений добровольной пожарной охраны.

На сегодняшний день на территории Красноярского края свою деятельность осуществляют 774 подразделения ДПО, общей численностью 5256 человек. На вооружении находится 241 единица пожарной техники из них 69 единиц приспособленной техники.

Подразделениями добровольной пожарной охраны прикрито 569 населенных пунктов. Ежедневно добровольцы принимают участие в тушении пожаров как совместно с федеральной противопожарной службой, так и самостоятельно.